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efficiency of innovative approaches implementation in process of the educational 
project quality management in the system of civil protection is examined. 

 
ВСТУП 
Постановка проблеми. Процес формування продукту освітнього проекту в 

системі цивільного захисту забезпечується багаторівневою структурою освітніх 
установ за різними освітньо-кваліфікаційними рівнями. До складу такої структури 
відносять відомчі навчальні заклади Державної служби України з надзвичайних 
ситуацій (ДСНС України) та навчально-методичні центри цивільного захисту і 
безпеки життєдіяльності в областях (НМЦ ЦЗтаБЖД). Очевидно, що основним 
критерієм якості освітніх проектів такої структури є набуті практичні вміння та 
навички, які визначають компетенцію майбутнього рятувальника. Проте, умови 
глобального фінансового обмеження процесів навчання зумовлюють виникнення 
ряду проблем, пов’язаних з обмеженням матеріальних, часових та людських 
ресурсів, а відповідно вартості, строків та персоналу проекту підготовки. Такий 
хід справи зумовлює вирішення важливої науково-прикладної задачі – 
управління вартістю проектів підготовки рятувальників з метою підвищення їх 
якості. 

Аналіз досліджень і публікацій з напряму. Вагома частина з оглянутих 
наукових праць, та їх наукові положення, в основному направлені на управління 
організаційними проектами вищих навчальних закладів, а не управління якістю їх 
продукції. Деякі з наукових робіт [1, 2] присвячені розробці моделей та механізмів 
управління портфелями інноваційних проектів вищих навчальних закладів (ВНЗ), 
дослідженню діяльності щодо забезпечення балансу між процесом формування 
та процесом використання потенціалу ВНЗ у реалізації портфеля інноваційних 
проектів. В роботах [3, 4] досліджуються процеси формування та реалізації 
стратегічних портфелів проектів ВНЗ для одночасного розвитку чотирьох 
основних напрямів діяльності: навчальної, методичної, наукової, господарської. 
Ряд наукових праць [5, 6, 7] присвячені дослідженню процесів регіонального 
управління освітніми проектами вищих навчальних закладів. В цих роботах  
автори виділяють сутність проблеми управління освітою на регіональному рівні у 
відповідності до парадигми публічного адміністрування на основі впровадження 
проектно-орієнтованого підходу. 

Виділення не вирішених раніше частин. Аналізуючи оглянуті наукові 
праці та роботи багатьох інших учених можна дійти висновку, що на сьогодні не 
достатньо вичерпно досліджено питання управління якістю в освітніх проектах. А 
ті наукові праці, які висвітлюють проблеми формування та контролю якості 
продукту освітніх проектів [8-10], не враховують особливостей освітнього 
проектного середовища із особливими умовами навчання. 

Формування цілей статті. Зважаючи на вищевикладені проблеми та 
недосліджені питання, актуальною задачею стає розробка сучасних моделей 
підготовки рятувальників із можливістю мінімізації ресурсів та підвищення якості 
освітніх проектів в освітньому середовищі з особливими умовами навчання. З 
цією метою запропоновано використання інструменту проектного управління, 
внутрішньою складовою якого є інноваційні технології. 

ОСНОВНІ ОТРИМАНІ РЕЗУЛЬТАТИ 
Як зазначено в роботі [11], якість проекту – це ступінь відповідності 

сукупності його характеристик вимогам проекту. А так, як основною вимогою 
освітніх проектів є встановлений рівень компетенції випускників закладів освіти, 
то характеристикою, яка відповідає вимогам, є якість сформованих умінь та 
навичок у вигляді продукту освітнього проекту. Таким чином, можна 
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стверджувати, що якість освітнього проекту визначається рівнем якості його 
продукту з можливістю одночасного зменшення затрат на її формування. 

В попередніх працях було представлено результати досліджень 
ефективності застосування інноваційних технологій управління якістю освітніх 
проектів, як внутрішньої складової проектного управління. В рамках проведених 
досліджень було розроблено систему впливу динамічних чинників на якість 
освітніх проектів ВНЗ підконтрольних системі ДСНС України. Проте залишається 
актуальним аналогічне питання у закладах професійно-технічної освіти, які 
здійснюють підготовку рятувальників нижньої ланки управління (за освітньо-
кваліфікаційними рівнями «робітник» та «кваліфікований робітник»). 

Методи та методики дослідження. Побудова та опис системи впливу 
динамічних чинників на якість освітнього проекту базувалась на використанні 
елементів теорії множин, методів системного аналізу та експертних оцінок. 
Обробка результатів спостереження проводилась з використанням методів 
математичної статистики. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Зважаючи, що основним 
критерієм якості проектів підготовки майбутніх рятувальників є рівень якості їх 
продукту (практичних умінь та навичок), методом експертних оцінок встановлено 
вплив п’яти основних чинників на загальне значення якості в умовах освітнього 
середовища професійно-технічного навчального закладу (навчального пункту 
НМЦ ЦЗтаБЖД). До цих чинників відносять: кількість відпрацювань на агрегатах 
та технічних пристроях; компетентність майстрів, що ведуть виробниче навчання; 
загальний рівень розвитку слухачів; рівень теоретичної підготовки перед 
початком практичних відпрацювань; кількість практичних відпрацювань із 
застосуванням інноваційних засобів формування професійної компетенції. 
Чинник, що враховує компетентність майстрів виробничого навчання є 
унікальним, адже в навчальних пунктах навчально-методичних центрів 
цивільного захисту та безпеки життєдіяльності кінцевий продукт проекту 
(практичні уміння та навички) формується в рамках виробничого навчання після 
циклу професійно-теоретичної підготовки [12]. На рисунку 1 представлена 
модель системи впливу динамічних чинників на якість проекту підготовки 
рятувальників в навчальних пунктах НМЦ ЦЗтаБЖД. Цю систему також можна 
вважати системою управління якістю, за умови впливу на її чинники. 

Для кращої наочності представлену модель описано з використанням теорії 
множин. З цією метою досліджуване освітнє проектне середовище розглянуто в 
контексті взаємодії множин чинників з їх елементами. Так само, як і у ВНЗ 
системи ДСНС України, освітнє проектне середовище закладів професійно-
технічної освіти можна розглядати як універсум (U), що характеризується якістю 
свого продукту (ιк=0;12). Якість продукту визначають п’ять множин з відповідними 
елементами: множина чинників (G), яка враховує кількість практичних 
відпрацювань із залученням реального устатковання, агрегатів, автомобілів 
тощо; множина чинників (H), яка враховує компетентність майстрів (інструкторів) 
виробничого навчання; множина чинників (І) яка враховує загальний рівень 
розвитку слухача; множина чинників (J), яка враховує рівень професійно-
теоретичної підготовки слухача; множина чинників (К), яка враховує кількість 
практичних відпрацювань з використанням інноваційних технологій. 

Геометричну ілюстрацію описаних множин та їх елементів, представлено у 
вигляді кругів Ейлера на рис. 2. 
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Рис. 1. Модель системи впливу динамічних чинників на якість освітнього проекту в 
навчальних пунктах НМЦ ЦЗтаБЖД 

 

Опишемо складові згаданих множин: 
 

G={gi, gj, gk, gm}, i= ,  , , , (1) 
 

де n – кількість матеріальних ресурсів; c – чисельність людських ресурсів; 
r – тривалість виділених часових ресурсів; e – кількість обладнання та агрегатів. 

 

Н={hi, hj, hk}, i= ,  , ,     (2) 
 

де z – тривалість практики в освітньому середовищі; x – кількість застосованих 
методик та їх рівень; v – тривалість роботи в практичних підрозділах. 

 

I={ii, ij}, i= ,           (3) 
 

де g – рівень попередньої кваліфікації; h – рівень свідомості. 
 

J={ji, jj, jk, jm, jp, jt}, i= ,  , , , , , (4) 
 

де l – кількість методичного забезпечення, технічних засобів та рівень залучених 
методик; q – рівень інтелектуального потенціалу лектора; w – рівень самостійної 
підготовки слухача; t – рівень аудиторного фонду; s – кількість консультацій та 
індивідуальних занять; a – рівень компетентності викладачів практичних занять. 

 

K={kі, kj, kk, km}, i= ,  , , ,      (5) 
 

де y – кількість персональних комп’ютерів; u – рівень програмного забезпечення; 
p – кількість інноваційних технологій; e – тривалість виділених часових ресурсів. 
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В системі представлених множин існують операції об’єднання, які є 
комутативними. Взаємозв’язок множин чинників в межах універсуму виглядає 
так: 

GU; HU; IU; JU; KU  U  .    (6) 
 

 
 

Рис. 2. Взаємозв’язок множини чинників в освітньому проектному середовищі з 
особливими умовами навчання 

 

Чинники, що визначають якість проекту підготовки в освітньому проектному 
середовищі професійно-технічного навчального закладу аналогічні чинникам 
ВНЗ. Змін зазнали лише чинник виробничого навчання та професійно-
теоретичної підготовки. Це обумовлено специфікою організації професійно-
технічної освіти під час підготовки рятувальників робітничої професії. 
Проведеною характеристикою означених чинників встановлено, що три з них, а 
саме компетентність майстрів виробничого навчання, інтелектуальні здібності 
слухачів та рівень теоретичної підготовки, є результатом діяльності низки 
структурних підрозділів, робота яких налагоджується в процесі розвитку 
навчального закладу та суспільства загалом. Зважаючи на це, подальшого 
дослідження впливу окреслених чинників на якість проекту підготовки 
рятувальників в роботі не проводилось. А дослідження впливу чинників, що 
враховують інноваційні та традиційні підходи до процесу формування 
професійної компетенції на якість освітнього проекту будуть представлені далі. 

Дослідження впливу інноваційних технологій управління якістю освітніх 
проектів підготовки рятувальників проводилось шляхом їх впровадження в 
освітнє проектне середовище, для комбінаційного застосування з традиційними 
підходами, та спостереженням за змінами стану професійно-технічного навчання 
протягом 2013 року у порівнянні з попередніми роками. 

На підставі щорічних рейтингів навчальних пунктів, які складаються 
Інститутом державного управління у сфері цивільного захисту, проведено аналіз 
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стану професійно-технічного навчання в НП НМЦЦЗтаБЖД. Опираючись на 
аналіз за результатами діяльності у 2012 році було обрано навчальні пункти 
різних рейтингових категорій для подальшого проведення порівняльних 
досліджень. 

З рейтингу навчальних пунктів виділено три досліджуваних одиниці, 
показники діяльності яких можна оцінити відмінно, добре та задовільно (рис. 3). 

 

 
 

Рис. 3. Рейтинг навчальних пунктів за станом професійно-технічного навчання 
 

Результат інноваційного підходу до формування продукту освітнього проекту 
визначався під час проведення державної кваліфікаційної атестації. Результати 
річного спостереження (2013 рік) в трьох навчальних пунктах досліджуваних 
областей при підготовці фахівців робітничих професій «Машиніст насосних 
установок пожежно-рятувального транспортного засобу» [13] та «Пожежний-
рятувальник» [14] представлено у вигляді дискретного статистичного розподілу і 
для наочності порівняні з результатами 2012 року. 

За формою полігонів частот результатів спостереження можемо припустити, 
що ознака Х має нормальний закон розподілу ймовірностей. Проте, та як наші 
твердження є лише гіпотетичні і правильність цієї гіпотези необхідно підтвердити. 
Для перевірки гіпотези про нормальний закон розподілу ознаки генеральної 
сукупності, в математичній статистиці використовують критерій узгодженості 
Пірсона [15]. Визначивши критичне значення критерію 2

кр , побудовано критичну 

область на якій висвітлено місце спостережних значень критерію Пірсона для 
усіх досліджуваних випадків. 
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Рис. 4(а). Полігон частот статистичного розподілу результатів спостереження («Машиніст 

насосних установок ПР ТЗ») – 2013 р. 
 

Аналізуючи графічне відтворення можемо зробити висновок, що підстав для 
відхилення гіпотези про нормальний закон розподілу результатів спостереження 
якості продукту освітнього проекту для професій «Машиніст насосних установок 
пожежно-рятувального транспортного засобу» та «Пожежний-рятувальник» в 

2012 та 2013 спостережних роках немає, адже  2,9;02

сп . 

 
 

Рис. 4(б). Полігон частот статистичного розподілу результатів спостереження («Машиніст 
насосних установок ПР ТЗ») – 2012 р. 

 

Далі, опираючись на результати проведених досліджень, проведено 
прогнозування ймовірності формування відповідної якості продукту освітнього 
проекту. Прогнозування проводимо з використанням нормального закону 
розподілу ймовірностей очікуваної ознаки: 

2

2

2

)(

2

1











x

ey

        

(7) 

 

де х – очікуваний рівень якості продукту освітнього проекту; μ – математичне 

сподівання;  – середнє квадратичне відхилення. 
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Рис. 5(а). Полігон частот статистичного розподілу результатів спостереження 
(«Пожежний-рятувальник») – 2013 р. 

 

 
 

Рис. 5(б). Полігон частот статистичного розподілу результатів спостереження 
(«Пожежний-рятувальник») – 2012 р. 

 

 
 

Рис. 6. Схематичне зображення критичної області 
2

кр  
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Ймовірність формування відповідної якості продукту освітнього проекту під 
час традиційних та інноваційних підходів до підготовки фахівців робітничих 
професій представлені на графічних залежностях (рис. 7, 8). 

 

 
 

Рис. 7. Порівняльна залежність ймовірностей формування відповідної якості продукту 
проекту при різних підходах до підготовки за професією «Машиніст насосних установок 

пожежно-рятувального ТЗ» 
 

 
 

Рис. 8. Порівняльна залежність ймовірностей формування відповідної якості продукту 
проекту при різних підходах до підготовки за професією «Пожежний-рятувальник» 

 

ОБГОВОРЕННЯ 
Розглянемо отримані дані математичної обробки результатів спостереження 

якості освітніх проектів, які реалізувались в рамках запровадження 
досліджуваних моделей підготовки. 

Обґрунтування отриманих результатів. З представлених на рисунках 
7 та 8 графічних залежностей спостерігається тенденція до вищої ймовірності 
отримання помірної якості продукту освітнього проекту у випадку традиційних 
підходів до її формування. Ймовірність середньої та високої якості 
спостерігається у випадку залучення моделі підготовки побудованої на 
інноваційних підходах із всебічним залученням інноваційних технологій. 

Висновки. В результаті проведених в роботі досліджень, отримано наступні 
результати: 
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1. Вирішена задача побудови системи динамічних чинників, що визначають 
якість освітніх проектів в професійно-технічних навчальних закладах з 
особливими умовами навчання, підконтрольних системі ДСНС України. На основі 
проведених теоретичних досліджень розроблено та описано модель системи 
впливу динамічних чинників на якість освітнього проекту, де виділено місце 
інноваційним технологіям. 

2. Дослідним шляхом підтверджено ефективність застосування інноваційних 
технологій, з метою управління якістю освітніх проектів підготовки фахівців 
робітничих професій в закладах професійно-технічної освіти підконтрольних 
ДСНС України. На основі результатів експериментальних досліджень проведено 
прогнозування ймовірнісного значення якості продукту освітнього проекту при 
умові традиційного та інноваційного підходу до її формування. 

Перспективи подальших досліджень у даному напрямку. Зважаючи на 
вищевикладені положення, актуальним стає питання розробки ефективного 
інструментарію управління ресурсами проектів підготовки рятувальників з метою 
підвищення їх якості. 
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